

浙江日报



国内统一刊号[CN33-0001] 邮发代号[31-1]

浙商闯荡新丝路

本报记者 刘东平

在全国上下竞逐“一带一路”新机遇时，“义新欧”铁路专线和义乌中国小商品市场格外引人注目。

“义新欧”起于浙江义乌，终于西班牙马德里，经天津、阿拉山口、俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、中亚五国，乃至中国进出口开辟了一条新的国际贸易大通道。

还是义乌，由这里向东200多公里，就是每天货物吞吐川流不息的宁波港。就在最近，宁波港集团年集装箱吞吐量首次突破2000万标箱，100多条国际集装箱远洋干线经此通达全球各地，而蓬勃发展的海铁联运更是直接串起海陆两条丝绸之路——“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。

这“一带一路”是全球化时代的新经济大动脉。改革开放30多年来，浙江作为外贸大省，成为轻工、日用消费品生产和国际采购的集聚地。伴随着“一带一路”大战略的展开，今年以来，浙江主动融入国家战略，充分发挥开放型经济竞争优势，与“一带一路”沿线地区合作共赢，开辟出一片全新的经贸发展空间。

“一带一路”沿线国家堪称浙江外贸的新引擎。今年以来，浙江外贸表现亮眼，前11个月，实现外贸出口1.52万亿元，同比增长9.1%。其中，浙江对中亚5国出口65.3亿元，同比增长24%；对印度出口480.2亿元，同比增长17.1%……

高水平引进来，大规模走出去。经过持续多年的高速发展，浙江打下了雄厚产业基础，拥有了众多优势成熟产业、产能，需要在更大范围、更大空间里进行配置，在推动所在国(地区)发展的同时打开跨国经营新空间，提升浙江经济的国际化水平。于是，从产品出口到资本出海，从海外设厂到建设工业园区，浙商紧跟国家大战略，引进来和走出去同步加速。

由浙江恒逸石化有限公司在境外投资的文莱石化项目，刚刚获得批准，进入项目筹建阶段，这也是中国民企在海外的最大投资；越美集团投资的越美纺织工业园立足尼日利亚市场，园区招商工作顺利推进。此外，乌兹别克斯坦鹏盛工业园、塞尔维亚贝尔麦克商贸物流园区也以各自的特色和优势，有望成为我省“一带一路”建设战略中的重要平台和支点。伴随着全球汽车产业的世界性迁移轨迹，万丰奥特控股集团开始将工厂建设到印度等汽车行业的新兴市场。

新战略，新布局，新浙商。最新统计显示，今年1月至11月，我省经审批和核准的境外企业和机构共计477家，中方实际投资31.82亿美元，同比增长75.61%。

(相关报道详见第三版)

行进浙江 精彩故事

2014 年终特别报道 ⑤

夏宝龙在全省党史工作会议上强调

用好用活党史资源 助力两美浙江建设

本报杭州12月26日讯(记者 应建勇) 全省第九次党史工作会议26日上午在杭举行。省委书记夏宝龙在会上强调，全省党史部门和广大党史工作者要深入学习习近平总书记关于党的历史和加强党史工作的重要论述，切实增强做好党史工作的责任感、使命感和荣誉感，用好用活浙江宝贵的党史资源，努力开创新时期我省党史工作新局面，为推进省委中心工作、推动全省经济社会发展提供更大精神动力。

中央党史研究室副主任吕世光讲话，省领导葛慧君、胡和平等出席，赵一德主持会议。会议表彰了全省党史工作先进集体和个人。

夏宝龙向全省广大党史工作者致以问候，对获奖集体和个人表示祝贺。他说，党的十八大以来，习近平总书记发表了一系列重要讲话，就党的历史和党史工作提出了很多新思想新观点新论断，为我们做好新时期党史工作指明了方向，提供了遵循。我们一定要从巩固党的执政地位、实现党的执政使命的高度，把习近平总书记关于党的历史和加强党史工作的重要论述学习好、领会好、贯彻好、落实好。要进一步增强政治意识，坚持

“党史姓党”的正确方向；进一步增强大局意识，突出开创和发展中国特色社会主义时间段历史的研究，即时跟进党中央的步伐，即时跟进历史前进的步伐；进一步增强服务意识，发挥好以史鉴今、资政育人的重要作用。

夏宝龙指出，浙江悠久的历史 and 光荣的革命传统，孕育了特色的红色基因和厚重的党史资源。我们要不断提高党史工作科学化水平，保护传承好、开发利用好浙江的党史资源，重点推进中国特色社会主义时间段浙江党史的研究，认真做好党和国家领导人在浙江资料的征

集整理工作，推动党史成果更快地转化为提振干部群众精气神的正能量，助力两美浙江建设。全省各级党委要加强和改进对党史工作的领导，从政治和全局的高度，把党史工作摆上重要议事日程，进一步健全完善党委领导党史工作的体制机制，进一步构建“大党史”工作格局，进一步重视党史工作队伍建设，进一步加大党史工作保障力度，在新的历史起点上再创我省党史工作新局面。

各市、县(市、区)党委有关负责人和党史部门主要负责人，省直有关单位负责人等参加会议。

李强主持召开省政府常务会议强调

加快发展大产业推动转型升级

本报杭州12月26日讯(记者 王国锋) 省长李强今天主持召开省政府第39次常务会议，研究加快培育发展信息经济、健康、节能环保、旅游等大产业。他强调，信息、环保、健康、旅游、时尚、金融、高端装备等七大产业是在新常态下我省着力培育的能支撑未来发展的大产业，要进一步明确核心领域，科学编制发展规划，创新工作载体，完善推进机制，下大力气加快推进，推动全

省经济转型升级。副省长、省政府顾问、省政府秘书长参加会议。李强指出，七大产业是浙江经济转型升级的重点领域，要立足我省产业基础和发展需要，加快编制发展规划，突出核心领域重点发展、有序推进。以互联网为核心的信息经济是浙江经济发展的新引擎，明年要切实抓好电子商务、软件、信息产品制造等产业的发展，加快培育

大数据、云计算产业，积极促进信息化与工业化深度融合。健康、节能环保、旅游等产业也都要明确核心领域。要针对这些核心领域，进一步细化政策举措，加大龙头企业培育力度，突出市场主体作用，形成竞争优势。

李强要求创新工作载体，完善推进机制。要围绕七大产业，打造互联网创业小镇、云计算产业小镇、基金小镇、旅游风情小镇等一批特色小镇。省级各有关部门要明确边界、摸清家底，健全统计，加强监测，强化项目、增加投资，完善政策，加大扶持，各类要素特别是土地要素全面向七大产业倾斜，加快把七大产业培育成万亿级产业。

会议还听取了进一步推进户籍制度改革工作的汇报，审议了《浙江省行政处罚结果信息网上公开暂行办法(草案)》、《浙江省军人抚恤优待办法(修订草案)》。

头门港开港

12月26日9时56分，在3万吨级的明州62号货轮的阵阵汽笛声中，台州港核心区头门港正式开港。当天投运的是头门港一期首个2万吨级兼靠3万吨级通用散杂货泊位。按远期规划，未来头门港区规划用海面积114.6平方公里，将建成“港口、城区、产业”三位一体的综合性枢纽港区，助推我省海洋经济发展示范区建设。



省直机关展示文化建设成果

本报杭州12月26日讯(记者 方力 通讯员 周招满) 省直机关文化建设成果展演今天在杭州举行。现场还表彰了省直机关第三届道德模范。

展演以“首善之光”为名，通过《治水歌》、《新风曲》、《最美赞》3个篇章，展示“中国梦”和“美丽中国”建设在浙江的生动实践，热情讴歌在党的领导下浙江各项事业取得的巨大成就，展示省直机关在“五水共治”中取得的丰硕成果。

展演以省直机关文体协会所属团队成员、省直机关青年艺术团团员表演为主。展现党的群众路线教育实践活动以来省直机关的新景象，展现“1+1”行动计划实施10年来省直机关文化建设取得的新成果，展现省直机关干部职工对党忠诚、敬业奉献、务实为民、奋发向上的新风貌和创建为民、务实、清廉的首善机关的风采风貌。

嵊州着力培育“最强技工”

见习记者 陈佳莹 通讯员 赵波英

本报讯 日前，循着“咔咔”的缝盘机声，走进嵊州“宏达制衣”的套口车间，“快手”刘佳玉凭着10余年练就的手法，把一排排细小的线眼套进套口针，眨眼间将衣片缝合在了一起；“任代领导”的整烫车间里，云南小伙宁德周灵巧地以每小时100条的速度整烫领带……他们都刚刚经历过半年的“比武”，获得了同一顶桂冠——嵊州市“最强技工”冠军。

个月内找到了近400名各怀绝技的技工。

在这大半年时间里，嵊州人通过当地媒体，不断看到技工们的现场竞技，读到有关“比武”的一系列报道。聋哑人陈方勇用自己摸索出的嵌线技艺比出了全场的最高速度；“神算手”傅茂灿凭着惊人的心算能力拿下了数控操作冠军；不服输的新嵊州人舒文华靠着焊接技艺实现了朴实的梦想……这些靠着技能月入上万元的技工，让越来越多的嵊州人人心敬意。到了比赛后期，技工“比武”更是激起了嵊州市中等职业技术学校学生的浓厚兴趣，这些未来的技工主动到比赛场上“踢馆”。这场“比武”在年轻人中掀起了一阵学技能比技能的热潮。

许多企业见此纷纷开起了技能培训班，着力提高员工技能，希望自己企业的能手能在下一届比赛中折桂。

牢牢把握总纲领

——二论学习贯彻省委经济工作会议精神

本报评论员

面对“两富”和“两美”浙江建设的繁重任务，面对宏观环境的深刻影响，面对经济发展新常态的趋势性变化，省委经济工作会议提出把“八八战略”作为总纲领、总要求，认识上再深化，工作上再落实，努力在新常态下取得新成效。

“八八战略”是习近平同志在浙江工作时作出的重大战略部署，其主要内涵就是要发挥“八个方面优势”，推进“八个方面举措”。这一重大战略，着眼长远，坚持发展这个第一要义，解决的是浙江走什么路、怎么样率先基本实现现代化的问题；内涵丰富，涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设各领

域，体现的是“五位一体”总布局在浙江的具体实践。“八八战略”是实践证明符合发展规律、必须长期坚持的重大战略。党的十六大以来，时任浙江省委书记的习近平同志率领省委“一班人”，深入调查研究，逐步形成了以“八八战略”为引领的浙江现代化发展大思路。这些年来，我省深入实施“八八战略”，一任接着一任干、一届接着一届抓，取得的成效非常显著，积累的经验十分宝贵，创造的精神财富意义重大。我省发展能取得这样的成绩，是我们一直来深入实施“八八战略”结出的丰硕成果。

“八八战略”是认识新常态、适应新常态、引领新常态的金钥匙。“八八战略”的要义和精髓，就是坚持改革

开放和创新驱动，摒弃粗放型发展，更加注重城乡区域、经济社会、人与自然协调发展，更加注重融入世界经济和创新发展，把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来。深入实施“八八战略”，就是要从浙江自身的发展条件和特点出发，奔着问题去解决、向着优势去努力，做到人无我有、人有我优，不断认识和发挥自身优势，努力把潜在优势转化为现实生产力，培育体制机制新优势、产业竞争新优势、城市经济新优势、海洋经济新优势和生态经济新优势。

“八八战略”是建设“两富”和“两美”浙江的行动指南。续写好“八八战略”这篇大文章，要强省与富民结合，既把经济规模做大、把经济实力做强，又让老百姓能够分享经济发展的“蛋糕”，从中得到更多的实惠。要发展与生态并重，建设生态省，打造“绿色浙江”，让老百姓呼吸到更新鲜的空气、喝上更干净的水、过上更健康的生活、享受更好的生活品质。要经济与人文协调，弘扬发展浙江精神，促进文化大发展大繁荣，推动文化与经济的相互交融，让老百姓既物质富裕、又精神富有，从而实现建设美丽浙江、创造美好生活的宏伟蓝图。